


2025 年高三二模考试
地理试题
注意事项：
1.本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 90 分钟。
2.答题前，考生务必将姓名、考生号等个人信息填写在答题卡指定位置。
3.考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答。超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。每小题只有一项符合题目要求。
我国南方丘陵地区竹林资源丰富。福建省永安市生产的竹产品畅销国内外，被称为“中国竹都”。近年来，该市使用竹产品对部分公共空间、酒店、餐饮店等进行装饰，打造“全竹空间”。据此完成 1～2 题。
1.永安市称为“中国竹都”的主要原因是
A.竹资源丰富 B.竹文化悠久C.竹市场广阔 D.竹产业发达
2.永安市打造“全竹空间”的主要目的是
A.加强品牌宣传 B.提升消费体验C.助力产业转型 D.弘扬地域文化
雷暴是一种强对流天气。雷暴有时会形成远低于环境温度的局部强下沉气流，其触地时形成“冷池”，“冷池”辐散出的气流与暖湿空气接触时形成阵风锋（下图）。阵风锋移动至大气层结不稳定区域常触发对流，这种现象称为对流新生。据此完成 3～5 题。
[image: ]
3.阵风锋多出现在
A.夏季清晨 B.冬季傍晚 C.夏季午后 D.冬季午夜
4.对流新生发生时多伴随
A.阵性降雨 B.狂风暴雨 C.和风细雨 D.连绵阴雨
5.有利于触发对流新生的环境场条件是
①近地面大气升温明显 ②高空水汽条件充足 ③低空存在逆温层 ④高空有冷空气侵入
A.①② B.①④ C.②③ D.③④
省际人口流动包括城→城、乡→城、城→乡、乡→乡四种类型。我国中西部大多数省份城→城省际人口流动表现为净流出。近年来，湖北、四川等省城→城省际人口净流出明显减少。下图示意 2020 年我国省际人口流动规模。据此完成 6～8 题。
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6.甲、乙、丙、丁分别对应
A.乡→乡、城→乡、乡→城、城→城 B.乡→乡、城→乡、城→城、乡→城
C.城→乡、乡→乡、城→城、乡→城 D.城→乡、城→城、乡→乡、乡→城
7.我国省际人口流动类型中
A.城→城流动人口主要从事工业 B.乡→城流动人口平均年龄最小
C.城→乡流动人口文化水平最低 D.乡→乡流动人口收入水平最高
8.近年来，湖北、四川等省城→城省际人口净流出明显减少的主要原因是
A.中心城市发展较快 B.产业结构不断升级
C.工资水平不断提高 D.人居环境日趋完善
分汊河口是指河流在河口区通过两个或多个口门入海，是三角洲地区的常见地貌。珠江入海河段形成“八门入海、径潮交汇”的水系特征，其中蕉门和虎门（下图）是八大口门重要的泄洪排沙通道。伴随鸡抱沙岛形成，蕉门由单一河道入海演变为分汊入海。目前，凫洲水道与蕉门南水道分流比为 4：1，形成一主一次的分汊格局。据此完成 9～11 题。
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9.与“八门入海”水系特征的形成关联度最低的是
A.气候 B.地形 C.潮汐 D.植被
10.导致蕉门由单一河道入海演变为分没人海的地质作用有
①流水侵蚀②潮流顶托③流水堆积④海浪侵蚀
A.①② B.①④ C.②③ D.③④
11.能导致凫洲水道与蕉门南水道分流比增大的是
A.蕉门流速加快 B.凫洲水道变浅 C.虎门河道疏浚 D.鸡抱沙岛扩张
黄淮海平原七省市（包括河北、河南、山东、安徽、江苏、北京和天津的所有区域范围）是我国重要的粮食生产基地，小麦产量约占全国 80％，稻谷产量约占全国 25％。下图示意 2004-2016 年黄淮海平原七省市粮食增产贡献状况及增产量。据此完成 12～13 题。
[image: ]
12.影响黄淮海平原七省市粮食生产结构的主导因素是
A.气候 B.土壤 C.市场 D.政策
13.对山东粮食增产贡献最大的是
A.荒地开垦 B.优质粮种 C.粮食价格 D.种粮补贴
表 1 示意山东菏泽与新疆哈密两地地理坐标和某日日出时刻（北京时间）。据此完成 14～15 题。
	地点
	地理坐标
	日出时刻

	山东菏泽
	35°N，116°E
	X

	新疆哈密
	44°N，94°E
	7:27


14.该日最可能是
A.1 月 1 日 B.4 月 1 日 C.7 月 1 日 D.10 月 1 日
15.表 1 中 x 最接近
A.5:48      B.6:04     C.7:19     D.7:35
二、非选择题：本题共 4 小题，共 55 分。
16.阅读图文资料，完成下列要求。（16 分）
荷兰的兰斯塔德地区（下图）中间是一个“绿心”-乡村地带，周围分布着四个主要城市。该地区严格限制城市扩张，各城市分工明确，通过快速交通系统联动发展，以城市群的整体优势与伦敦等国际大都市形成竞争态势。“绿心”是受保护区域，70％用于花卉种植、养殖和民俗旅游，是荷兰花卉种植业最发达的地区。
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（1）从产业发展角度，说明兰斯塔德地区城市群的竞争优势。（6 分）
（2）说明“绿心”对兰斯塔德地区城市的作用。（6 分）
（3）从城市群角度，分析“绿心”发展花卉种植业的区位优势。（4 分）
17.阅读图文资料，完成下列要求。（11 分）
贺兰山（下图）的植被固碳功能对稳定区域气候具有重要意义。贺兰山东坡单位面积植被固碳量高于西坡，但植被总固碳量低于西坡。近 20 年来，贺兰山植被总固碳量呈波动上升趋势，这与土地利用方式变化密切相关。表 2 示意近 20 年来贺兰山林地、草地、耕地等土地利用方式转化统计（单位：）
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图1
表 2
	
	甲
	乙
	丙
	其他

	甲
	18
	7
	5
	8

	乙
	4
	469
	135
	30

	丙
	2
	180
	1500
	180

	其他
	8
	35
	200
	2600


示例：135km²2 为乙转化为丙的面积。
（1）分析贺兰山东坡单位面积植被固碳量高于西坡，植被总固碳量低于西坡的原因。（8 分）
（2）指出表 2 中甲、乙、丙分别对应的土地利用类型。（3 分）
18.阅读图文资料，完成下列要求。（12 分）
楚科奇海（下图）沿岸入海径流较少，是太平洋海水进入北冰洋的必经通道。受盛行风、海冰、水位差等影响，5～8 月是太平洋海水进入楚科奇海的高峰期。相对于中西部海域，楚科奇海东部海域水温偏高、盐度偏低。研究发现，这与阿拉斯加沿岸流进入楚科奇海后主要沿北美沿岸流动有关。
[image: ]
（1）分析 5～8 月是太平洋海水进入楚科奇海高峰期的原因。（6 分）
（2）说明楚科奇海东部海域的海水温度、盐度特点与阿拉斯加沿岸流的关系。（6 分）
19.阅读图文资料，完成下列要求。（16 分）
科尔沁沙地主要位于西辽河流域，为内蒙古高原与辽河平原的过渡地带，历史时期气候波动频繁。图 8示意科尔沁沙地某沙丘地层剖面。表 3 示意各地层的形成时间和厚度。黑沙土层为有机质含量较高、颜色较深的土层，风成沙层为质地松散、颜色灰黄的沙层，两者呈交替分布。
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图8
表 3
	地层
	形成时间
	厚度

	S2-第三风成沙层
	19世纪初至今
	0.94米

	Cs-第三黑沙土层
	1500年前～18世纪末
	0.35米

	S3-第二风成沙层
	3000～1500年前
	0.73米

	C2-第二黑沙土层
	5000～3000年前
	0.45米

	S1-第一风成沙层
	8000～5000年前
	1.46米

	C1-第一黑沙土层
	1.17万～8000年前
	0.51米

	R-河湖相沉积层
	1.17万年前
	>200米（钻孔数据）


（1）推测科尔沁沙地 R 层形成时期的自然环境特征。（6 分）
（2）说明科尔沁沙地黑沙土层与风成沙层交替分布指示的气候波动特点。（6 分）
（3）有专家指出，该地沙丘地貌景观自 8000～5000 年前开始形成。请说明依据。（4 分）


高三地理参考答案
1. D 2. A 3. C 4. A 5. B 6. C 7. B 8. A 9. D 10. C 11. C 12. A 13. D 14. B 15. B
16.（16 分）
（1）各城市充分发挥各自区位优势，形成特色优势产业；（2 分）同类产业在同一城市实现空间集聚，形成产业集群；（2 分）不同城市之间避免恶性竞争，借助快速交通系统强化协作，形成群体竞争力。（2 分）
（2）提供生态屏障，有效缓解城市热岛效应；（2 分）高效发展农业，为城市提供丰富农产品；（2 分）作为都市后花园，为广大市民提供休闲空间。（2 分）
（3）符合区域限制城市扩张的用地规划，可获得政策支持；城市群人口密集，消费能力强，可提供消费市场；可借助快速交通系统，及时响应市场需求。（任答两点得 4 分）
17.（11 分）
（1）贺兰山大致为东北—西南走向，东坡接收太阳辐射量多；（2 分）东坡位于夏季风的迎风坡，受地形抬升，降水较丰富；（2 分）东坡水热条件好，植被长势好，光合作用强，单位面积固碳量高于西坡。（2 分）
东坡坡度较陡，整体面积明显小于西坡，植被总量小，总固碳量低于西坡。（2 分）
（2）甲—耕地；乙—林地；丙—草地。（3 分）
18.（12分）（1）气压带风带位置偏北，盛行西风（西南风）吹拂太平洋海水通过白令海峡进入楚科奇海；（2分）楚科奇海和白令海峡的海冰大量融化，水流通道开放，海水流动阻力减小；（2分）受冰雪融水补给影响，太平洋沿岸入海径流量大，形成对北冰洋的水位差。（2分）
（2）阿拉斯加沿岸流为楚科奇海东部海域输送大量热量，使其水温偏高；（2分）阿拉斯加沿岸流流经北美西部海域时，沿途接纳大量入海径流，海水被稀释；（2分）进入楚科奇海后，为东部海域输送大量低盐海水，使其盐度偏低。（2分）
19.（16分）
（1）沉积层厚度大说明科尔沁沙地处于地壳下沉阶段，地形平坦低洼；（2分）大量河湖相沉积说明此时河流、湖泊游荡频繁，地表长期处于积水状态；（2分）气候相对湿润，风沙活动少。（2分）（2）黑沙土层有机质含量较高、颜色较深，说明其形成时期植被覆盖较好、气候相对湿润；（2分）风成沙层质地松散、颜色灰黄，说明其形成时期植被退化、气候相对干旱；（2分）黑沙土层和风成沙层交替分布反映了气候干湿交替的特点。（2分）
[bookmark: _GoBack]（3）8000 年前形成的河湖相沉积层和黑沙土层 c1，均为水平形态，该时期气候相对湿润，不具备沙丘形成的条件；（2 分）8000-5000 年前，s1 层开始发育，属于最早的风成沙层，且表面为弧形，说明沙丘地貌景观开始形成。（2 分）
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